

40
χρόνια

επιστημονικής
παρουσίας



εν ολίγοις

ημερωτικό δελτίο

Ιούνιος 2017

Στο παρόν τεύχος:

- Ολοκλήρωση του προγράμματος Twinning light Ελλάδα - πΓΔΜ
- Διάλεξη του καθηγητή κ. Fabrice Picod για την καταπολέμηση της απάτης εντός της ΕΕ
- Εκδήλωση για τις θεμελιώδεις αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε συνεργασία με το ίδρυμα 'Fritz Thyssen'
- Συμμετοχή στελεχών του ΚΔΕΟΔ στο 7^ο ετήσιο Διεθνές Συνέδριο του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος
- Συνάντηση στελεχών του ΚΔΕΟΔ με τον Αναπληρωτή Δ/ντή του τομέα καταπολέμησης της διαφθοράς του Ο.Ο.Σ.Α.
- Στήλη επικαιρότητας Brexit: Ένας χρόνος μετά το δημοψήφισμα



Ολοκλήρωση του προγράμματος

Twinning light Ελλάδα - πΓΔΜ

Στις 30 Μαΐου 2017 πραγματοποιήθηκε στα Σκόπια η εκδήλωση για την ολοκλήρωση του προγράμματος διδυμοποίησης ('twinning') με την πΓΔΜ με τίτλο «Περαιτέρω εναρμόνιση της φορολογικής νομοθεσίας με το κεκτημένο της ΕΕ», το οποίο άρχισε να υλοποιείται στις 30 Σεπτεμβρίου 2016, με εταίρους το Υπουργείο Οικονομικών και το Γραφείο Δημοσίων Εσόδων από την πλευρά της πΓΔΜ και το Κέντρο Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου και την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων από την πλευρά της Ελλάδας.

Στην εκδήλωση παρευρέθηκε ο Υπουργός Οικονομικών της πΓΔΜ, κ. Kiril Minoski, ο οποίος τόνισε τη σημασία του έργου, λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη της χώρας για συνεχή εφαρμογή των οδηγιών της ΕΕ στην εθνική νομοθεσία. Ο κ. Jaromir Levisek, επικεφαλής του τμήματος οικονομικών θεμάτων της αντιπροσωπείας της ΕΕ, δήλωσε ότι κάθε κυβέρνηση πρέπει να στοχεύει στη δημιουργία ενός φορολογικού συστήματος βασισμένου στις αρχές της διαφάνειας, της λογοδοσίας και του δίκαιου φορολογικού ανταγωνισμού και ότι αναμένει περαιτέρω βελτίωση των ικανοτήτων του Υπουργείου Οικονομικών και του Γραφείου Δημόσιων Εσόδων, με στόχο την εφαρμογή των προτεινόμενων αλλαγών στην εσωτερική νομοθεσία στον τομέα της φορολογίας, ώστε να διασφαλιστεί η αποτελεσματική είσπραξη των φόρων. Τέλος, ο Έλληνας Πρέσβης στην πΓΔΜ, κ. Δημήτρης Γιαννακάκης, υπογράμμισε ότι η επιτυχής ολοκλήρωση του έργου έχει μεγάλη σημασία, καθώς αποτελεί το πρώτο πρόγραμμα διδυμοποίησης που υλοποιείται από θεσμούς δύο χωρών.

Μετά το πέρας της εκδήλωσης έλαβε χώρα η τελευταία συνεδρίαση της οργανωτικής επιτροπής του προγράμματος ('Steering Committee'), όπου εκφράστηκε η απόλυτη ικανοποίηση για την υλοποίηση και την έκβαση του προγράμματος και η επιθυμία για μελλοντική συνεργασία μεταξύ των φορέων.



Διάλεξη του καθηγητή **κ. Fabrice Picod** για την καταπολέμηση της απάτης εντός της ΕΕ

Το ΚΔΕΟΔ, σε συνεργασία με το Γαλλικό Ινστιτούτο Θεσσαλονίκης και την υποστήριξη του Γαλλικού Προξενείου στη Θεσσαλονίκη, διοργάνωσαν την Τρίτη 6 Ιουνίου 2017 στο αμφιθέατρο 'Δημήτριος Ευρυγένης' εκδήλωση, στην οποία ο καθηγητής του Πανεπιστημίου Panthéon-Assas (Paris II) κ. Fabrice Picod έδωσε διάλεξη με θέμα: «Καταπολέμηση της απάτης και ελεύθερη κυκλοφορία εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

Ο καθηγητής κ. Picod υπογράμμισε καταρχήν ότι, καθώς η απάτη είναι ένας από τους σημαντικότερους κινδύνους που απειλούν το οικοδόμημα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, η Ευρωπαϊκή Ένωση έκρινε επιβεβλημένη τόσο τη θέσπιση ειδικού νομικού πλαισίου όσο και τη σύσταση της Υπηρεσίας Καταπολέμησης της Απάτης, τον λεγόμενο 'OLAF' ('Office européen de Lutte AntiFraude').

Η καταπολέμηση της απάτης δεν περιορίζεται μόνο στον τομέα του ποινικού δικαίου ή την προστασία των οικονομικών συμφερόντων της ΕΕ, αλλά αντιθέτως αφορά το ενωσιακό δίκαιο στο σύνολό του. Έτσι στο πλαίσιο αυτό, το ΔΕΕ έχει αναγνωρίσει περιορισμούς στη θεμελιώδη ελευθερία κυκλοφορίας για λόγους αντιμετώπισης της παράνομης μετανάστευσης, της φοροδιαφυγής και της παραχάραξης, ενώ η νομοθεσία για τις δημόσιες συμβάσεις δικαιολογεί τον αποκλεισμό υποψηφίων αναδόχων που διαπράττουν ή διέπραξαν απάτη.

Μετά τη διάλεξη του κ. Picod ακολούθησε ενδιαφέρουσα συζήτηση, την οποία συντόνισε ο Διευθυντής του ΚΔΕΟΔ καθηγητής κ. Βασίλειος Χριστιανός.



FRAUDE





Εκδήλωση για τις θεμελιώδεις αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης

σε συνεργασία με το ίδρυμα 'Fritz Thyssen'

Στο πλαίσιο της ευρύτερης συνεργασίας του ΚΔΕΟΔ με το ίδρυμα 'Fritz Thyssen' και με αφορμή την επίσκεψη του Προέδρου και των μελών του επιστημονικού του συμβουλίου στις εγκαταστάσεις του ΚΔΕΟΔ, πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 24 Ιουνίου 2017 εκδήλωση, στην οποία συμμετείχαν μέλη του ιδρύματος και του επιστημονικού προσωπικού του ΚΔΕΟΔ, καθηγητές της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ, καθώς και ο Γερμανός Πρόξενος κ. Walter Stechel και μέλη της γερμανικής κοινότητας Θεσσαλονίκης.

Η εκδήλωση άρχισε με την παρουσίαση από την κ. Βασιλική Καψάλη, ειδική επιστήμονα στις Νομικές Σχολές του ΔΠΘ και του Πανεπιστημίου 'Νεάπολις' της Πάφου, του ερευνητικού προγράμματος με θέμα «Επείγουσες νομοθετικές διαδικασίες στην έννομη τάξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης», το οποίο έχει αναλάβει το ΚΔΕΟΔ και του οποίου το εναρκτήριο συνέδριο είχε λάβει χώρα στις 13 και 14 Ιανουαρίου 2017 στη Θεσσαλονίκη με τη χρηματοδότηση του ιδρύματος Thyssen. Η κ. Καψάλη, τονίζοντας τη σημασία του προγράμματος που πραγματεύεται ένα ιδιαίτερα επίκαιρο και πρωτότυπο θέμα, αναφέρθηκε στη μέχρι σήμερα πρόοδο των εργασιών και την προσέγγιση των ζητημάτων που τίθενται.

Στη συνέχεια, πραγματοποιήθηκε η κεντρική εκδήλωση για τις θεμελιώδεις αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τόσο από νομική, όσο και από θεολογική σκοπιά. Το θέμα ανέλυσε εις βάθος ο καθηγητής θεολογίας κ. Βασίλειος Μακρίδης, που έκανε εκτενείς αναφορές στη διάκριση μεταξύ ανατολικής και δυτικής Ευρώπης ως προς τη διαμόρφωση της παράδοσης, της κουλτούρας και της θρησκευτικής συνείδησης. Στο επίκεντρο της ομιλίας βρέθηκε η Ελλάδα και οι σχέσεις μεταξύ κράτους και εκκλησίας μέσα από ενδιαφέροντα παραδείγματα της σύγχρονης περιόδου. Μετά την ομιλία του κ. Μακρίδη, ακολούθησε συζήτηση επί του θέματος στην οποία συμμετείχε ο Πρόεδρος του ΚΔΕΟΔ, καθηγητής κ. Β. Σκουρής και ο Πρόεδρος του Γερμανικού Ομοσπονδιακού Συνταγματικού Δικαστηρίου, καθηγητής κ. A. Vosskuhle, ενώ ρόλο συντονιστή είχε αναλάβει ο Πρόεδρος του επιστημονικού συμβουλίου του ιδρύματος Thyssen και καθηγητής θεολογίας, κ. Christoph Marksches. Η ιδιαιτέρως ενδιαφέρουσα αυτή συζήτηση μεταξύ των τριών μελών του πάνελ εμπλουτίστηκε από καίριες ερωτήσεις και εύστοχες παρατηρήσεις από το ακροατήριο.



CONFERENCE

CREATIVITY, IMAGINATION
AND THE IMPORTANCE OF REACTIVATING
PUBLIC & ETHICAL SPACES
IN A HIGHLY POLARIZED SOCIETY

Συμμετοχή στελεχών του ΚΔΕΟΔ
στο ετήσιο Διεθνές Συνέδριο
του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος

Από τις 21 έως τις 23 Ιουνίου 2017, πραγματοποιήθηκε το 7^ο ετήσιο Διεθνές Συνέδριο του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ), το οποίο για πρώτη φορά έλαβε χώρα στις εξαιρετικής αρχιτεκτονικής εγκαταστάσεις του Κέντρου Πολιτισμού “Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος”, στο Φάληρο Αττικής, που εγκαινιάστηκαν τον περασμένο Φεβρουάριο.

Το συνέδριο είχε ως κεντρικό άξονα τη θεματική της κοινωφελούς δράσης σε διαφορετικούς τομείς, υπό διαφορετικές σκοπιές και με έμφαση στις προεκτάσεις και τα αποτελέσματα που αυτή μπορεί να έχει στη σύγχρονη εποχή. Οι καλεσμένοι και ομιλητές του Συνεδρίου ήταν προσωπικότητες διεθνούς κύρους, τόσο ακαδημαϊκοί όσο και καλλιτέχνες, δημοσιογράφοι και μέλη σημαντικών ΜΚΟ ανά τον κόσμο.

Καθώς το ΙΣΝ έχει χρηματοδοτήσει το ΚΔΕΟΔ, προκειμένου να εντάξει στο προσωπικό του τέσσερις νέους ερευνητές προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης του επιστημονικού δυναμικού της χώρας και την αποτροπή του «brain drain», στελέχη του ΚΔΕΟΔ προσκλήθηκαν να παρακολουθήσουν τις εργασίες του συνεδρίου. Στο πλαίσιο αυτό, η διευθύντρια ερευνών του ΚΔΕΟΔ και συντονίστρια της ΜοΚΕ, Δρ. Ευτυχία Μουαμελετζή, και οι κ.κ. Δήμητρα Γαμπά και Αλεξάνδρα Ζησοπούλου, μέλη του επιστημονικού προσωπικού, παρευρέθησαν στο Συνέδριο.

Μεταξύ των συνεδριών που συμμετείχαν τα στελέχη του ΚΔΕΟΔ, από τις πλέον ενδιαφέρουσες ήταν η συζήτηση για τις εξελίξεις σε διάφορα ευρωπαϊκά κράτη, τόσο σε πολιτικό όσο και σε οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο, η συζήτηση για τον ρόλο της εθνικής ταυτότητας στη σύγχρονη εποχή της παγκοσμιοποίησης, αλλά και για το μέλλον του αθλητισμού και τον ρόλο που αυτός καλείται να διαδραματίσει σήμερα, ως ένα εργαλείο αντιμετώπισης κοινωνικών προβλημάτων.



Συνάντηση στελεχών του ΚΔΕΟΔ με τον Αναπληρωτή Δ/ντή του τομέα καταπολέμησης της διαφθοράς του Ο.Ο.Σ.Α.

Στις 30 Ιουνίου 2017, ο Αναπληρωτής Δ/ντής του τομέα καταπολέμησης της διαφθοράς του Ο.Ο.Σ.Α., κ. William Loo, συνοδευόμενος από τον κ. Ευστάθιο Τσίρμπα, αναλυτή του ίδιου τομέα του Ο.Ο.Σ.Α, επισκέφθηκαν τις εγκαταστάσεις του ΚΔΕΟΔ και συναντήθηκαν με τη Γραμματέα του Κέντρου, καθηγήτρια κ. Χριστίνα Δεληγιάννη, και τη Διευθύντρια Ερευνών κ. Ευτυχία Μουαμελετζή.

Στη συνάντηση, στην οποία συμμετείχε και η αναπληρώτρια καθηγήτρια του ΠΑΜΑΚ κ. Δέσποινα Αναγνωστοπούλου, τα στελέχη του Ο.Ο.Σ.Α. αναφέρθηκαν στον κεντρικό ρόλο του Οργανισμού ως συντονιστή της διεθνούς δράσης κατά της δωροδοκίας και της διαφθοράς και διερευνήθηκαν οι δυνατότητες συνεργασίας με το ΚΔΕΟΔ.

Υπενθυμίζεται ότι η Ελλάδα, μέλος του Ο.Ο.Σ.Α από το 1961, κύρωσε με τον ν. 2656/1998 τη «Σύμβαση του Ο.Ο.Σ.Α κατά της δωροδοκίας αλλοδαπών δημοσίων λειτουργών κατά τις διεθνείς επιχειρηματικές συναλλαγές», που τέθηκε σε ισχύ τον Φεβρουάριο του 1999. Στο πλαίσιο αυτό, ο Οργανισμός συνεργάζεται με το Υπουργείο Δικαιοσύνης για τη δι-οργάνωση διάφορων ενημερωτικών και επιμορφωτικών εκδηλώσεων.



Brexit

Ένας χρόνος μετά το δημοψήφισμα

Στις 26 Ιουνίου 2017, ένα χρόνο και πλέον μετά το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος περί αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου (ΗΒ) από την ΕΕ, η βρετανική κυβέρνηση δημοσίευσε τις προτάσεις της για το status μετά την αποχώρηση των Ευρωπαίων πολιτών που κατοικούν στο ΗΒ και των Βρετανών που ζουν σε κράτη μέλη της ΕΕ. Το πολυαναμενόμενο έγγραφο κρίθηκε ως κατώτερο των προσδοκιών του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, με τον Πρόεδρο Tusk να επισημαίνει ότι υπάρχει κίνδυνος επιδείνωσης της κατάστασης των πολιτών.

Ως προς το status των Ευρωπαίων πολιτών που κατοικούν στο ΗΒ, η βρετανική κυβέρνηση προτείνει τον διαχωρισμό τους σε τρεις κατηγορίες με κριτήρια, αφενός, το χρονικό σημείο εισόδου τους στο ΗΒ και, αφετέρου, το χρονικό διάστημα που διαρκώς είχαν τη μόνιμη κατοικία τους σ' αυτό. Συγκεκριμένα, οι Ευρωπαίοι που εισήλθαν στην επικράτειά του και κατοικούν εκεί ήδη για πέντε έτη δικαιούνται να αιτηθούν και να λάβουν άδεια παραμονής αορίστου χρόνου, σύμφωνα με τις διατάξεις του βρετανικού Μεταναστευτικού Νόμου του 1971. Όσοι εισήλθαν προ της ημερομηνίας αποχώρησης (χωρίς να διευκρινίζεται εάν αυτή αφορά τη δήλωση της 29.3.2017 ή την πραγματική αποχώρηση), αλλά δεν συμπλήρωσαν ακόμη πέντε έτη κατοικίας στο ΗΒ, δικαιούνται να παραμείνουν μέχρι τη συμπλήρωση της πενταετίας και, εν συνεχεία, να αιτηθούν ομοίως την άδεια παραμονής αορίστου χρόνου. Στον αντίποδα βρίσκονται οι εισερχόμενοι στο ΗΒ μετά την ημερομηνία αποχώρησης, οι οποίοι δικαιούνται να παραμείνουν προσωρινά, αλλά εν συνεχεία, εφόσον επιθυμούν να παρατείνουν τη διαμονή τους, υποχρεούνται να καταθέσουν αίτημα σύμφωνα με την εκάστοτε εσωτερική νομοθεσία που θα ισχύει τότε. Σημειωτέον ότι προτείνεται η θεσμοθέτηση διετούς περιόδου χάριτος από την αποχώρηση του ΗΒ μέχρι τον εφοδιασμό των Ευρωπαίων κατοίκων του με τις αναγκαίες άδειες παραμονής.

Αντίθετα, φειδωλή κρίνεται η πρόταση της βρετανικής κυβέρνησης ως προς το status των Βρετανών που κατοικούν σε ευρωπαϊκά κράτη. Ειδικότερα, αναφέρεται μόνον ότι πρέπει να προβλεφθεί για αυτούς κάποιο δικαίωμα για τη χορήγηση άδειας παραμονής αορίστου χρόνου στη χώρα κατοικίας τους, καθώς και να διατηρηθεί η εισέτι πρόσβασή τους σε επιδόματα και υπηρεσίες. Παράλληλα, εκφράζεται η προσδοκία ότι η ΕΕ θα διασφαλίσει την προστασία των δικαιωμάτων τους, χωρίς να διευκρινίζεται ούτε τα μέτρα που θα πρέπει να ληφθούν ούτε ο τρόπος ελέγχου της εφαρμογής τους.

